
469

УДК 004.77:316.77]:025.5(477)    https://doi.org/10.15407/np.58.469

Павло Штих,
мо лод ший нау ко вий спів ро біт ник,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го
Го ло сі ївсь кий просп., 3, Київ, 03039, Укра ї на
e-mail: paul.shtykh@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-3072-4726

СО ЦІ А ЛЬ НІ МЕРЕ ЖІ ЯК ЗАСІБ ПРО СУ ВАН НЯ 
ДО ВІД КО ВО-БІБ ЛІ ОГ РА ФІЧ НИХ ПРО ДУК ТІВ 
ТА ПОС ЛУГ У СИС ТЕ МІ 
НАЦІ О НА ЛЬ НИХ КОМУ НІ КА ЦІЙ

У статті ана лі зу ється вико рис тання соці аль них медіа для ефек тив ного 
про су вання біб лі о теч них про дук тів та пос луг, акцен ту ється увага 
на орга ні за ції діяль ності спів ро біт ни ків у цій сфері, роз гля да ється 
ефек тив ність вза є мо дії ауди то рії сто рінки від ділу нау ково-біб лі ог ра-
фіч ної інфор ма ції (ВНБІ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер-
 надсь кого (НБУВ) з пуб лі ка ці ями (допи са ми) в соці аль ній мережі 
«Фейс бук», окрес лю ються пріо ри тетні напрями подаль шого роз витку 
та під тримки сто рінки, над аються деякі реко мен да ції щодо ефек тив-
ні шого вико рис тання ресур сів цієї соці аль ної мережі та її ста тис тич них 
мож ли вос тей для деталь ні шого ана лізу вза є мо дії з ауди то рією.
Клю чові слова: соці альні медіа, довід ково-біб лі ог ра фічні видання, 

біб лі ог ра фічні пос луги, інфор ма ційні пос луги, біб лі о тека, фейсбук.

Ак ту аль ність дос лі дження. В умо вах сучас ного безу пин ного 
роз витку інфор ма цій них тех но ло гій, пос тій ного роз ши рення мож ли-
вос тей для якнай ви гід ні шої мар ке тин го вої кому ні ка ції, важ ливо 
виб рати най більш вигідну плат форму для про су вання влас них 
това рів та пос луг. Однією з таких плат форм є «Фейс бук» – най більша 
соці альна мережа у світі: бли зько 2,5 млрд актив них корис ту-
ва чів (гру день 2019 р.) [12] та один з най по пуляр ні ших інтер нет-сер-
ві сів в Укра їні (ста ном на поча ток 2019 р. – 13 млн корис ту ва чів) [5]. 
Муль ти фор мат ність цієї мережі дає змогу роз мі щу вати різ но ма ніт ний 
кон тент (текс то вий, гра фіч ний, аудіові зу аль ний), що значно роз ши рює 
мож ли вості інфор му вання корис ту ва чів про нові довід ково-біб лі ог ра-
фічні ресурси та послуги.
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Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. Остан німи роками 
питання доціль ності й важ ли вості вико рис тання соці аль них медіа для 
про су вання біб лі о теч них інфор ма цій них про дук тів і пос луг неод но-
ра зово дос лі джу ва лися віт чиз ня ними нау ков цями. Т. Гран чак вва жає, 
що хоро шим при кла дом для наслі ду вання є Біб лі о тека Кон гресу США 
та Бри танська біб лі о тека, які вже мають дос від у стан дар ти за ції своєї 
діяль ності в соці аль них мере жах («Фейс бук», «Тві тер», «Ютуб» 
та інших) [3]. Н. Тара сенко також наго ло шує на необ хід ності перей-
мання сві то вого дос віду вза є мо дії біб лі о тек та соці аль них мереж 
[10] і на важ ли вості впро ва дження стан дар тів при сут ності біб лі-
о тек у соці аль них мере жах задля якіс ного та про фе сій ного напов-
нення сто рі нок, що рег ла мен ту ва лося б від по від ними нор ма тив ними 
доку мен тами [9]. О. Кри вець кий пере ко на ний, що в умо вах транс-
фор ма цій них сус пільств біб лі о теки від іг ра ють важ ливу роль, і для 
того, щоб від по ві дати сучас ним реа ліям необ хідно шукати додат кові 
канали по пуля ри за ції своєї діяль ності, якими є соці альні мережі [6]. 
Г. Була хова роз гля дає соці альні медіа як один з най важ ли ві ших мар ке-
тин го вих інстру мен тів біб лі о теки [2]. Л. Попе речна роз гля дає важ ли-
вість чіт ких алго рит мів та дій щодо під тримки і роз витку офі цій ного 
пред став ництва біб лі о теки в соці аль них медіа та наго ло шує на важ ли-
вості про дов ження все біч ного дос лі дження цього аспекту біб лі о теч ної 
діяль ності для вироб лення кон цеп ції успіш ного меді ап редс тав ництва 
сучас ної біб лі о теки [7]. У ком плекс ному дос лі дженні В. Струн гар 
здійс нено ґрун товне дос лі дження біб лі о теч ної при сут ності в соці а-
ль них медіа, бага то ас пектно визна чено перс пек тиви роз витку пред -
став лення біб лі о теки в сучас ному меді а се ре до вищі, обґрун то вано 
доціль ність вико рис тання мережі «Фейс бук» для ефек тив ного й різ но-
п ла но вого пред став лення біб лі о теч них това рів і пос луг [8]. С. Бара баш 
наго ло шує на необ хід ності змін у тра ди цій них PR-тех но ло гіях від по-
відно до сучас них транс фор ма цій них про це сів у кому ні ка цій ному 
середо вищі [1]. А. Жабін дос лі джу вав і порів ню вав мож ли вості 
та обме ження різ них видів соці аль них медіа, виді ля ючи гло бальні 
сер віси «Фейс бук» і «Ютуб» як най ефек тив ніші [4].
Мета цієї праці – дос лі дити вико рис тання соці аль них медіа для 

по пуля ри за ції біб лі о теч них інфор ма цій них про дук тів та пос луг, про ана-
лі зу вати ефек тив ність вико рис тання мож ли вос тей плат форми «Фейс бук» 
від ді лом нау ково-біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, роз гля нути основні перс пек тивні напрями 
щодо вдос ко на лення діяль ності сторінки.
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Ме то до ло гія. Вико рис тано ком плекс мето дів: ста тис тич ний, емпі рич -
ний (зок рема спо сте ре жен ня), кон тент-ана ліз, істо рі ог ра фіч ний ана ліз 
пуб лі ка цій, елект рон них та мере же вих ресурсів.
Ви клад основ ного мате рі алу. Вико рис тання сер ві сів Web 2.0 (яск ра вим 

при кла дом яких є соці альні мере жі) – це не тільки важ ли вий додат ко вий 
засіб інфор му вання реаль них і потен цій них корис ту ва чів біб лі о теки 
щодо видань, ресур сів, інфор ма цій них про дук тів та пос луг біб лі о теки, 
але є також і міс цем для пошуку нових корис ту ва чів, пар т не рів, дру зів, 
меце на тів тощо.

НБУВ надає вели кого зна чення при сут ності в соці аль них медіа. 
Це можна про слід ку вати за наяв ністю в мережі «Фейс бук» бага тьох 
її під роз ді лів (наве дено дані про діючі сто рінки, що під три му ються 
спів ро біт ни ками біб лі о теки, з датою остан ньої пуб лі ка ції не піз ніше, 
ніж два місяці від дати звер нення – 01.01.2020 р.): Наці о нальна біб лі-
о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (понад 5 тис. впо до бань / бли зько 
5,5 тис. під пис ни ків) – https://www.facebook.com/Vernadsky.Library; 
Наці о нальна юри дична біб лі о тека (1,2 тис. / 1,3 тис.) – https://www.
facebook.com/nllofua; від діл ста род ру ків та рід кіс них видань НБУ 
ім. В. І. Вер надсь кого (1,1 тис. / 1,2 тис.) – https://www.facebook.com/
vsrvnbu; від діл музич них фон дів НБУВ (більше ніж 1 тис.) – h ttps://
www.f ac ebook.com/mus.fond; Інститут рукопису Н БУВ  (близ ько  1 т ис.) – 
https://www.facebook.com /І нс т итут-рук о пису-НБУВ-168590539 5 010 05 6;  
Фонд П ре зидентів України НБУ ім. В. І. Вернадського (близько 30 0) – 
h tt ps : //www.fa c eb ook.c om/ fo ndprez ud e nti v ;  від діл зару бі жної україніки 
Інституту книгознавства НБУВ (близько  10 0)  –   h ttps:/ / www.facebook.
com/vzunbuv; від діл образотворчих мис те цтв  Н БУ В  (92 ) – h t tps://www.
facebook.com/Відді л-обра зот во рчих-мистец т в-НБ У В-132766116787379; 
від діл соціокультурної д іяль но сті Н БУВ  ( 40) –   h tt ps://www.facebook.com/
Відділ-соц і ок уль турноі-діяльн о ст і-НБУВ-10022619146 10 02.

П ри кметно, що з міст  публік ацій усіх цих сторінок заг алом не повторює-
ть с я,  виняток  ст ан о влять окремі  ма теріали, що є дотичними до діял ьності 
т ого чи іншого під розділу.

З огл яду на широкі м ожливо сті сервісів  Web 2.0,  В НБІ також було 
створено  с то рінку в  с о ці ал ь ній мережі  «Фейсбук» – «Центр науково-
бібліографічної інформації НБУВ»  (https://ww w. faceboo k.c om /cnbinbuv). 
О скільки в і дділ є  ц ен т р ал ьним під ро зд ілом НБУВ  з питань довід ково-бі-
бліог рафічної діяльності,   тому для назви б уло обрано саме слово «цент р ».

Пер ший  д опис с тв о рено  22  січня 20 1 3 р  .  На початку діяльності 
сторінки активність під писників була неве ли кою, це пов’я зано з тим, 
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що основна потен ці альна ауди то рія була в іншій соці аль ній мережі – 
«ВКон так те» (https://vk.com).

Ста ном на 1 січня 2020 р. сто рінка від ділу нау ково-біб лі ог ра фіч ної 
інфор ма ції має 701 під пис ника та 675 при хиль ни ків (шану валь ни ків), 
роз мі щено допи сів – 839, (2019–110, 2018–120, 2017–69, 2016–103, 
2015–145, 2014–177, 2013–115), 1211 фотог ра фій. Неод но рідна кіль кість 
допи сів у різні роки пов’я зана, насам пе ред, із заван та же ністю спів ро-
біт ни ків від ділу: вико нання біб лі ог ра фіч них дові док, під го товка покаж-
чи ків, участь у різ них біб лі о теч них захо дах тощо, а також з нерег ла мен-
то ва ністю подіб ної діяль ності.

Від сот кове спів від но шення при хиль ни ків та під пис ни ків сто   -
рін ки (надалі – ауди то рія) за віком, статтю, міс цем та мовою майже іден-
 тичне – у межах двох від сот ків, тому можемо ана лі зу вати їх зага лом 
(рис. 1).

Рис. 1. Роз по діл ауди то рії за віком і стат тю

Жі нок удвічі більше, ніж чоло ві ків, що від по ві дає (з від мін ністю в 2 %) 
пер шим рокам існу вання сто рінки і про слід ко ву ється впро довж усього 
пері оду. Най більша вікова група жінок – 45–50 років (18 %), чоло ві ків – 
35–44 (9 %).

Щодо роз по ділу за геог ра фіч ним поло жен ням, то пере важна 
кіль кість ауди то рії (майже 90 %) – з Укра їни. З них про відну пози цію 
з вели ким від ри вом займає Київ (58 %), трійку ліде рів закри ва ють Львів 
та Хар ків (5,3 % і 5 % від по від но), що про слід ко ву ється впро довж усіх 
років ведення сто рінки (з від мін нос тями бли зько 2 %). Також на сто рінку 
під пи сані (та/або є її при хиль ни ка ми) пред став ники інших країн: Росії, 
Польщі, Німеч чини, США, Фран ції, Біло русі, Канади, Авст рії, Лівану 
та ін.

Роз по діл ауди то рії за мовою: укра ї нська – бли зько 50 %, російська – 
40 %, анг лійська (UK+US) – 5 % та інші (польська, сербська, німецька 
тощо).
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Од нією з при чин не дуже висо кого від сотка укра ї нсь кої мови (бли зько 
52 %) може бути неточна під тримка мови: деякі слова та вирази або 
вза галі не перек ла да ються, або перек ла да ються не зовсім точно 
(рис. 2). Ситу а ція дещо поліп шу ється тим, що в налаш ту ван нях можна 
обрати додат кову мову, якою перек ла да ти муться незро зу мілі для мережі 
слова.

 

Рис. 2. При клад перек ладу укра ї нсь кою та російсь кою мова ми

Од нак фейс бук пос тійно змі ню ється й вдос ко на лю ється, тому можна 
очі ку вати, що ситу а ція з укра ї нсь кою мовою поліп шиться.

На яв ність серед корис ту ва чів носіїв іно зем них мов свід чить про певну 
по пуляр ність сто рінки за межами Укра їни, що пов’я зано, насам пе ред, 
з поді ями та захо дами, які про во дить біб лі о тека: між на родні нау кові 
кон фе рен ції, пре зен та ції книг видат них дія чів мину лого і сьо го дення, 
виставки іно зем них фото ху дож ни ків тощо.

При ріст ауди то рії сто рінки в різні місяці коли ва ється від 1 до 70 за 
місяць. Такий досить вели кий діа па зон в окремі місяці можна пояс нити 
щонай менше трьома при чи на ми:

– до лу чення до сто рінки нових людей після про ве де ного заходу (кон фе-
рен ція, пре зен та ція, твор чий вечір тощо) і пов’я за ної з ним рек лами (запро-
шення на захід, його поши рення та впо до бання, що дозво ляє при вер нути 
увагу людей, які не є ауди то рією сто рін ки);

– по ши рення допи сів наяв ною ауди то рією (особ ливо, коли поши рення 
від бу ва ється на пуб лічну сто рінку або гру пу);
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– за про шення впо до бати сто рінку (сти хійні запро шення адмі ніст ра-
то рами сто рінки або учас ни ка ми).

Проте річ ний при рість ауди то рії дос та т ньо ста біль ний – бли зько 
100 чоло вік із серед нім від сот ком від пис ни ків від сто рінки в 2 %.

Най більшу заці кав ле ность ауди то рія про яв ляє до таких допи сів: 
нові видання НБУВ (охоп лення окре мих допи сів – більше ніж 2,7 тис. 
людей та бли зько 500 вза є мо дій); дос туп до елект рон них ресур сів (охоп-
лення – до 1,7 тис., вза є мо дій – до 350); «Осо бис тос ті» (важ ливі дати 
та події в житті людей, без по се ре д ньо пов’я за них з біб лі о теч ним жит тям: 
Н. Мало лє това, Т. Добко, Л. Іль ницька та інші. Охоп лення – до 1,5 тис., 
вза є мо дій – до 600); дари біб лі о теці (В. Гвоздь, М. Пожи ва нов, М. Новак, 
Я. Ганіт ке вич, С. Козак, Н. Струк, Д. Чис тяк та інші. Охоп лення – 
до 3 тис., вза є мо дій – до 1 тис.); події та заходи (кон фе рен ції, пре зен та ції, 
творчі зустрічі тощо: охоп лення – близко 1 тис., вза є мо дій – 250); нові 
над хо дження до фон дів НБУВ (охоп лення – до 500, вза є мо дій – до 100) 
тощо.

Щодо ста тис тики у фейс буці: варто зва жати на те, що плат форма дає 
змогу детально про сте жити ста тис тичні дані лише за два останні роки. 
З огляду на це, деталь ні ший ана ліз діяль ності треба робити сис те ма тично.

Ста біль ність у при рості ауди то рії, незнач ний від со ток від пис ни ків, 
пози тивна (хоча й дещо помір на) вза є мо дія ауди то рії з мате рі а лами 
сто рінки дають змогу гово рити про дос та т ньо вда лий вибір стра те гії 
пред став лення ВНБІ в цій соці аль ній мережі. Перс пек тив ними напря мами 
подаль шого роз витку при сут ності від ділу в мережі «Фейс бук» є нала го-
дження ефек тив ні шої вза є мо дії з ауди то рією (опи ту вання, рей тинги, 
збіль шення пуб лі ка цій ної актив ності, нала го дження пері о дич ності роз мі-
щення допи сів тощо), залу чення нових корис ту ва чів, під тримка якіс ного 
про фе сій ного контенту.
Ви сновки. Уза галь ню ючи наве дене вище, можна виді лити деякі 

важ ливі моменти, які необ хідно вра хо ву вати не тільки для про су вання 
біб лі о теки (або її струк тур ного під роз ді лу) та її інфор ма цій них про дук тів 
і пос луг у соці аль ній мережі «Фейс бук», але й для ефек тив ного моні то-
рингу своєї діяль ності в цьому гло баль ному сервісі:

1) узго дження пев них стан дар тів щодо роз мі щення пуб лі ка цій (допи-
сів) на сто рінці, навіть якщо офі ційно вони не рег ла мен то ва ні;

2) під тримка інте ресу ауди то рії роз мі щен ням якіс ного й про фе-
сій ного (від по відно напряму діяль ності уста но ви) кон тенту, вра хо ву ючи 
реак ції на пуб лі ка ції та зво рот ний зв’я зок від під пис ни ків та при хиль-
ни ків сторінки;
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3) сво є часне про ве дення моні то рингу ефек тив ності вза є мо дії сто рінки 
з корис ту ва чами, вико рис то ву ючи дос тупну дета лі зо вану ста тис тичну 
інфор ма цію, яку надає фейсбук.

Отже, соці альні медіа (зок рема соці альна мережа «Фейс бук») – цін ний 
уні вер саль ний інстру мент для нала го дження про дук тив ної та ефек тив ної 
вза є мо дії біб лі о теки або її струк тур ного під роз ділу з реаль ними й потен-
цій ними корис ту ва чами, пред став лення біб лі о теч них про дук тів та послуг.
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Social Networks as a Means of Promoting Reference and Bibliographic Products 
and Services in the System of National Communications

The article deals with the eff ectiveness of interaction between the audience of the 
web-page of the Department of scientifi c and bibliographic information of the Verna-
dsky National Library of Ukraine with publications (posts) on the social network Face-
book. Areas which could be seen as priority ones for further development and support 
of the page are identifi ed, and some recommendations are given for more effi  cient use 
of the resources of this social network and its statistical capabilities for a more detailed 
analysis of audience interaction. Some recent publications by Ukrainian researchers are 
also considered, they note the importance and expediency of using the social network 
Facebook, and at the same time emphasize some problematic issues in regulating the 
activities of employees.

Emphasis is placed on the importance of regulating the activities of employees 
involved in the support of the Facebook page.

Considering the steady increase in the number of users and the low percentage 
of subscribers, it is determined that the strategy of representation of the Department 
in this social network has been made quite well.

It is determined that in order to promote library information products and services 
on the social network Facebook, it is necessary to adhere to certain standards regarding 
posting, maintain feedback with subscribers and supporters of the page, post content 
according to the reactions of the public. It is noted that for eff ective monitoring of the 
interaction of the page with users, it is necessary to systematically refer to the available 
detailed statistical information provided by Facebook.

Social media (in particular, the Facebook social network) is a valuable universal tool 
for establishing a productive and eff ective interaction of the library or its structural unit 
with active and potential users thanks to its multi-format and wide range of tools for 
interactive communication.

Keywords: social media, reference and bibliographic publications, bibliographic ser-
vices, information s ervic es ,  library ,  F aceboo k . 


